

HALAS ÉS VIDÉKE.

Társadalmi és közművelődési hetilap

A gazdák és iparosok általános hitelszövetkezete k.-halasi fióktelepe és ügyvivőseinek hivatalos közlönye.

<p>Szerkesztői iroda és kiadóhivatal: K.-K.-Halason, Vasút-utca 869. szám ide intézendő minden küldemény. Kéziratok vissza nem adatnak.</p>	<p>Előfizetési díj: helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve: Egész évre 4 ft. Fél évre 2 „ Negyed évre 1 ft. Egy szám ára 10 kr.</p>	<p>Előfizethető a lapra: a szerkesztői s kiadóhivatalban vasút- utca 869. szám alatt. Megjelen minden vasárnap.</p>	<p>Hirdetmények és nyitltői közlemények minden egyes beiktatása után, úgymint: városi, bírósági 3 ft., egyházi, egyetemi, társulati 2 ft., kisebb hirdetés 1 forintért számítottatnak. Béregdíj minden beiktatás után 30 kr.</p>
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

A gazdák és iparosok általános hitelszövetkezetének országos közgyűlése.

Jól tudja mindenki, hogy ott, hol különféle vidékek érdekei forognak szóban s még hozzá, ha e vidékek egyes képviselői is külön láplált magánérdekeknek hódolnak, legfőképpen pedig ha a képviselők nagy része az értelmiség nem azon osztályaihoz tartoznak, melyek között a józan ítélő képesség s az egyfoku műveltség kövelelményei szoktak párhuzamot vonni, — nyugodt értekezletet vagy közgyűlést nem lehet képzelni, legkivül, ha egyes vidékek előretolt magánérdekeik előmozdítása czéljából a szövetkezetet jó előre felkeltlen módon felizgatni akarva, az igazgatóságának személyében pellengérré lesznek az ügyet, melyre egy ország összes vidékeik, érdekeik felkarolása és előmozdítása tekintetében reménykedve tekintenek.

Ez eset adta elő magát a gazdák és iparosok általános hitelszövetkezetének folyó évi május 26-án megtartott közgyűlésén is, melyen az esztergomi fióktelep elnökének a szövetkezet igazgatóságát ellen szórt vádjai által már előre perhorreskált több száza menő fióktelepek küldöttjei résztvettek.

Részemről nagyon tisztelen az esztergomi fióktelep igen tisztelt elnökét Haán Rezső urat, mivel legelőször az általa egybehírt értekezleten volt szerencsém találkozhattam, — s legkevésbé sem akarom kétségbevonni azt, hogy őt saját fióktelepe iránt nem a legjobb szándék vezérelte akkor, a midőn bizonyos oldalról nyert demenziáció következtében azon végzetes lépésre szánta magát, hogy a szövetkezet igazgatóságát által kifizűlt közgyűlést megelőzőleg tartandó értekezletekre a többi fióktelepeket meghívta, — de hogy ezáltal a fióktelepeknél — szövetkezetünk országos szervezetéből kifolyólag — az értelmelenebb

résznel amúgy is könnyen nyilvánuló aggodalmak és bizalmatlansagnak lért nyitott, nemcsak hogy nem helyeslem, de sőt határozottan kárhozzalom. Így jöttünk mi fel Budapestre szíznál több fióktelepek képviselői, nem mervén sejtetni részvényes társainkkal amaz aggodalmainkat, melyek szép virágzásnak indult szövetkezetünk jövője iránt a csak rosszat sejtteni engedő felhívások vétele után éreztünk.

Megjelenvén az értekezleten, nem győztünk eléggé csudalkozni a hallottak fölött.

Haán ur előadta, hogy Némethi György volt osztályvezető által értesült arról, hogy néhai Tömösváry László volt vezérigazgató a kezelése alatti vállalatirakából, 9000 forintot érő vállalat kivett és leszámitottatott s a visszavállás után a szövetkezet pénztárába az összeg erejéig Bonn-okal helyezett el. Haán ur erre felkereste dr. Balogh Sándor elnök-igazgatót, ki megígérte, hogy majd fog intézkedni, miután azonban ez be nem következett, Haán ur néhány nagyobb fióktelep elnökét egybehívva vizsgálatot intéztek az igazgatóság ellen, mely vizsgálatról felyelt jegyzőkönyvet az igazgatóság elé terjesztettek. Ennek alapján az igazgatóság elrendelte, hogy a kérdéses 9000 ft az időközben ellalt Tömösváry Lászlónak 60,000 forintra becsült kispaczali birtokán bekebeleztesse. Tömösváry Lajos vezérlikár, ki ellen őszinte panasza emellett, beadta lemondását és elhagyott. Tömösváry István dunántúli főügynök ellen pedig a végleges elszámolás elrendeltetett.

Igy tehát tökéletesen rendezve lett volna az ügy.

Miért kérte tehát egybe az esztergomi elnök ur a fióktelepeket előértekezletre? Azért, hogy ezeket elmondja, s általuk a kedélyeket fölízgassa? . . .

Hisz az igazgatóság maga is meglelte erre néve a már akkor teljes számban kinyomva volt jelentésében észrevételeit.

hasztalan! A romboló elemnek nem lehetett galat vetni, az élet adó gyár reggelre elhamvadt. „Egy szerencsétlenség többet vonz.” mondja a példaszó, a szerencsétlen munkás is buzgó mentési munkájában súlyos égési sebet kapott, s nemsokára meghalt.

Szegény özvegy, szerencsétlen gyermekek! Mennyit kell küzdeni a férfinak is, hogy fentarthassa családját, mily nehéz egy ifjunak kit szülői nem segítenek, utat törni magának, hát még egy özvegynek négy gyermekkel oly városban, hol egyszerre ötszáz család marad kenyér nélkül! Ha akad is olykor-olykor egy kis napszám, az annyi négy éhező gyermeknek, mint egy csepp a tengerben. — Mily iszonyu kép egy szerető nőnek, ki az élet küzdelmei miatt férje sirja fölött sem ért rá keseregni. Irtani forrón szeretett gyermekeit, az egyedülieket, kik az élethez kötik, egy zsup szalmán fázva s ehezve heverni a sötét kamrában, melyből minden birtort kenyérért adott el. — Mily iszonyu lehet az anyának hallani, mint rimánkodnak kicsinyei egy falat kenyérért, ha nincs.

És ha mindez kiüzi őt a fészekből, mely egykor a boldogságot osztotta neki, láthat az utcán pompát, fényes fogatokat, csillogó kirakatokat. Mily ellentét! Ama delnő keblén százasokat érő tít visel, néki még egy halosa sines kenyérre, melylyel betömhethné az éhező kis száját. — Ott a mellű, mely csak a szemet van hivatva rövid ideig gyönyörködtetni, az ő birtokában képes volna egy egész évi nyomort megszüntetni.

Ily gondolatokkal tépelődve vissza érkezik lakására: újabb baj. Legkisebb gyermeke az éhségtől, s hidegtől betegen fekszik a szalmán. Nincs pénze gyógyszerre, s az anyának meg kell válni gyermekétől, azt

Másnap az értekezlet ismét folytatott. Többek részéről azon óhaj lett nyilvánítva, hogy az igazgatóság az ellene emelt vádakkal szemben magát igazolandó, az értekezleten való részvételre felkéressék, mit azonban a többség — ekkor még a Haán-párt — leszavazott és oda módosított, hogy küldöttségileg válasz kéressék az igazgatóságtól, hajlandó-e az összes jelenlévő részjegyző-tajdonosoknak a szavazati jegyeket kiszolgáltatni, miután Haán ur — hihetőleg azért, hogy a közgyűlést dominálja — egy egész hajóra való szavazókat hozott magával Esztergomból. Az igazgatóság azonban ragaszkodván a közgyűlést megelőzőleg a fióktelephez intézett körleveléhez, melynek értelmében minden fióktelep csak 20 szavazattal bíró két megbízott által képviselhető magát a közgyűlésen, — kijelentette, hogy az értekezlet ezen kívánságának nem fog elegend tenni.

Igy érkezett el május 26-ika a közgyűlés napja. Csoda-e, hogy a közgyűlés zajos volt, mikor a kedélyek Haán ur előértekezletei által felizgalva, az igazgatóságban megkarosulókat tekintették? Kik demonstráltak jobban mint az esztergomi fióktelep tagjai?

Bocsásson meg az esztergomi fióktelep elnöke, de egész eljárása annak színezetét viselő magán, mintha a szövetkezet megdöntését, alapjában megrendítését célozta volna.

Köszönettel tartozunk bár azért, hogy az elkövetett szabálytalanságot az igazgatóság előtt felderítette, s annak rendbehozatalát keresztül vitte, de nem kellett volna vádszerű javaslatával, s a fióktelepekhez intézett körlevelei által már jó előre aggályokat ébreszteni. Innét volt az, hogy némely fióktelepek képviselői azon tévhitben, hogy itt lopják és rabolják pénzüket, ingerült közbekiállásaikkal a közgyűlést oly zajossá tették, hogy a „Budapesti Hírlap” szövetkezetünk iránt már rég láplált roszakarátjánál fogva elérkezettnek

korházba adni, hol legalább meleg van. Idegen kezek ápolják, míg az anya néhány krajczárért másnak munkáját végzi. Egy este azután halva találja kicsinyét s nem is láthatta végtusájában, nem esukhatta le szemeit. Talán az utolsó percekben is az anya nevére susogták a kékülő ajkak, talán a legnagyobb kínok között enyhét nyújtott volna az anya látása. Sőt az anyának úgy rémlik, ha ő ápolhatta és saját testével melegíthette volna, nem halt volna meg.

S még érzi e gyermek utolsó fagyos csökját ajkain, szíve még nem találhatott enyhét perczre sem a nagy veszt ség után, s ime a láz jelentkezik a második gyermeknél. De nem, ezt nem viszi korházba, otthon fogja ápolni, tán ha anyai szeretete ott virraszt szüntelen, a halál angyalának nem lesz ereje ez életet is kioltani. De hogyan tegye ezt, hisz egy zsup szalmán s egy hideg kamarán kívül semmije sines.

Oh mily kinos volna számára most néhány forint, melyen imádott gyermekének életét vásárolhatná meg. S eszébe jutnak a drága ékszeres a szomszéd palotában. hová mosni jár. Hát ha elvenne azokból egyet, az az úri nő mitem vesztené általa, az ő gyermeke pedig meggyógyulna. Igaz, bünt követne el, de hisz gyermekért történne. S mire nem határozna el magát az anya a végső szükségben. — Megteszi. — Rajta érik. — A gazdag szívtelen népek kik sohasem éreztek szükséggel, kiknek nyomorról fogalmuk nincs, a tolvajnot elzaratják. Mire kibocsátják, három sir fölött keseroghet s panaszoilhatja el mily nehéz életét tengetni annak, ki annyit szenvedett s kit már semmi sem köt az élethez.

Fábián Rezső.

T Á R C Z A.

A t ű z.

(Bajz.)

Egyszerű szegényes vacsoránál van egybegyűlvé a család. Apa, anya s négy gyermekök. A családó elégtől mosolylyal tekint végig a kis szöke angyalokon, kik étvágyuk kielégítése után összetett kezekkel adnak hálat az ég urának a mindennapi kenyérért.

„Apám, a tanító megdicsért, jól tudtam ám a lezékémet!” dicsekszik nagy büszkén a fiu. — „De endem is széjess apácska, mejt szépen tölöttem”, hizeleg leánya. S míg gyermekeivel így eleseveg, s neje szelid, mosolygó arcára tekint a napi munkától fáradt, törődött ember, feledi gondjait, a küszöbön lévő telet, az üres kamrát és a beszerzendő fát. Hiszen majd következnek ezentul már jobb napok, mivel a gyártulajdonos megígérte, hogy szorgalm. ért, józanságáért felemeli napi díját. Akkor lesz meleg ruha s szoba, sőt a kedves kicsinyeknek karácsonyi ajándék is.

Míg ők boldogan szövik így a terveket, megkondul a vészharang: „tűz van, tűz van!” hangzik mindenfelől. Az anya imádkozik a szerencsétlenekért, az apa pedig készséggel siet embertársai segítségére. — Csak midőn a főltra ér, veszi észre a szerencsétlen ember, hogy ép a gyár ég, mely kenyeret adott neki s ötszáz társának.

Kétségbeesetten rohan a tűz színhelyére, kétségbeesetten látnak vele társai is a mentési munkákhoz,

látta az alkalmat, hogy szövetkezetünkre mint oly a galambra lecsapjon.

Különben ismerjük e derék lap ellenséges indulatát minden keresztény intézmény ellen s tudjuk azt kellőképp méltányolni is. Irhat a mit akar, ma már ugysem olvassák annyian mint emekelőtte, — s ha olvassák is, legfeljebb felismerik soráiban az érdeklarczot, a kérelhelten gyűlöletet egy hazafias és keresztényes ügy iránt, s legyen meggyőződve a „Budapesti Hírlap“ arról is, hogy az a közönség, mely ma már kezd tőle elpártolni, nagyon jól tudja, hogy miért teszi azt, és meg is érdemli, hogy mindenki elforduljon tőle, mert tárgyilagos előadás és kritika helyett, oly kifejezéseket és állításokat enged meg magának, f. é. május 27-iki számában is szövetkezetünk ellen, melyek még a kevésbé érdekeltek is megbotránkoztatták.

A közgyűlés daczára a nagy zajnak mégis elég jól folyt le, mi leginkább az elnöklő Papp Elek országgyűlési képviselő ur erélyének köszönhető. Társelnöki melléje Föltszl. Perényi Antal úr lett megválasztva, jegyzőkiül Benel Kálmán és Clair Vilmos urak. A jegyzőkönyv hitelesítésére még a közgyűlés elején Haán Rezső és Csutak Kálmán urak lettek az elnökség által felkérve. A közgyűlési jelentés és mérleg felolvasása és behatárabb tárgyalása után először Haán Rezső az esztergomi fióktelep elnöke emelt szót, feltárta a közgyűlés előtt az igazgatóság részéről észlelt szabálytalanságokat, kijelentvén, hogy ő a mérlegel nem fogadhatja s indítványozza, hogy a felmentvény ne adassék meg az igazgatóságnak. Ez után még többek részéről is tételtek felszólalások. Hoitsy Pál igazgató ur azonban megnyugtatta a kedélyeket, kijelentvén, hogy az intézet semmiben sem szenved kárt, beigazolta azt is, hogy a Tömösváry László elhall igazgató által felvett 9000 ft. annak bírói becsü szerint 60.000 ftól erő Kis-Paczi bírtokára be lett kebelezve. A felügyelő-bizottságra vonatkozólag pedig megjegyezte, hogy az egyik tag Szolner Antal év közben kilépett ugyan, de helyét utólagos jóváhagyás reményében Tulok Benő foglalta el. Hosszabb vita után az igazgatóságnak a felmentvény 400 szavazattal ellenében 1000 szavazattal megadtatt.

Ez után a közgyűlés egy órára felfüggesztetett. Delután tekintettel azon vidéki fióktelepek képviselőire, kiknek még az esteli vonattal el kellett utazniok, először is az lett eldöntve, hogy az igazgatóságba öt vidéki és öt budapesti tag választassék, mire a titkos szavazattal elrendeltetvén, az eredmény este 8 órakor lett felolvasva, mely szerint igazgatók: *Éles Gusztáv* ügyvéd, *Beinstingl Emil* kalapgyáros, *Fürdő Ferecz* ügyvéd, *Hoitsy Pál* orsz. képviselő, *Katlány János* vasúti vállalkozó, *Kovács J. János* erdélyi földbírtokos, *Vértessy Sándor* szepelki ev. lelkész, *Kovács Gábor* kecskeméti bírtokos, *Perényi Antal* veszprémi r. kath. lelkész és *Papp Elek* orsz. képviselő; pótlagokul: *Salamon Pál* érseki jószágigazgató, *Papp Károly* ref. lelkész, *Nagy Géza* kereskedő; felügyelő bizottsági tagokul: *Tulok Benő* orsz. képviselő, *Balogh Gusztáv* miniszteri számíró és *Vasadi Balogh Lajos* gyurói ref. lelkész; pótlagokul: *Grall F. Adolf* papírkereskedő és *Kovácsi József* háztulajdonos lettek beválasztva.

Az alapszabályok módosítását illetőleg határozatot, hogy Csutak Kálmán urak a debreczeni fióktelep elnökének javaslata fogadassék el alapul, az e czétra közgyűlésileg kiküldött vidéki fióktelepek elnökeiből alakított bizottság által. Továbbá határozatot, hogy a módosítás mikénti keresztülvitele iránt a kiküldött bizottság által az összes fióktelepek véleményadásra felszólíttassanak.

A 2164 ft 09 kr képező múlt évi nyereség az igazgatóság javaslata ellenére kifizetni határozatott.

Végül Papp Elek elnök megköszönvén a közgyűlési közönség türelmét és kitartását, mielőtt a közgyűlést föloszlátná, azon indítványt teszi, hogy dr Balogh Sándor volt elnök igazgató örökös tisztelheteli Elnökül kiálltassék ki. Mi megtörténvén a közgyűlés feloszlott.

Vaniss Károly.

Fővárosi levél.

Budapest, 1889. május 31-én.

Kedves Barátom! Remélem jelen soraimat már csendes otthonodban fogod kényelmesen elnyújtzkodva olvasni.

Engedd meg, hogy utánnad kiáltam azt, a mit itt időzed alatt elfeledtem megmondani, hogy t. i. ti kisvárosiak mégis csak furesa emberek vagytok.

Hat napot Budapestten töltöttél, egyik nap úgy mint a másikon délelőtt, delután értekezleteket tartani, majd közgyűlészni s a vendégszerető házigazdával (mert felteszem, hogy annak tartasz) legfeljebb csak annyi szót vállalni, a mennyit lefekvés és felkeléskor az öltözködés ideje megenged. Ez már még sem járja! —

Mond csak mit láttál egész fentlételed ideje alatt?

Pedig be sok látni valód lett volna! A múlt hét végén még teljében volt a szezon Arisztokrataink a lezajlott löversenyek alkalmából majdnem teljes számban együtt volt s láthatad volna az Andrássy-uton az ország legszebb fogatait, azokon az ország legszebb nőit s a kaszinó legkínzóbb gavallérait.

A színházak igaz, végüket járják, de az operaház multheti látványos előadásait, a szent Ivan éji álomát, az ember tragédiáját meg kellett volna nézned, mert ezek a fővárosi ember számára is ritka élvezet számába mentek.

Egyébként teljesen benne vagyunk a holt időnyben. Az események kezdenek szűnetelni, csak a honatyák dolgoznak még fáradhatlanul. Hja! Nyomni kell Csákyt s be kell végezni a budget vitát, mert a' nélkül a kormány nem mozdíthat.

A főváros közönségének az a része, mely még a százezerhez számítja magát, kezd elszéledni. A doktorok, a tanácsosok fürdőbe, a kereskedő neje a svábhegyre, a kis hivatalnok családja Rákos-Palotára költözik, s ott élvezi a nyarat, a friss levegőt, a virágok illatát, a csillagok ragyogását

Ah, milyen pompás volna, ha mi újságírók is abbahagyhatnók a munkát s menekülhetnénk kiki teltsége szerint szerteszét az országba!

Hüü ábránd! Hiábavaló remény! A közönség kegyetlen és halatlan. Neki újság kell a tikasztó nyárlan is, és meg sem gondolja, hogy az újságíró mennyit izzad, mennyi port nyel, mennyit bosszankodik, míg összeállítja a reggeli kávéhoz való csemegét: a friss újságot.

Ezért irigyeltek én téged, te boldog vidéki szerkesztő, a ki menekülhetsz a fővárosi porából akkor amikor akarsz, a ki mulathatsz úgy és ott, a hogy és a hol akarsz!

De különben te itt voltál közelemben majdnem egy hélig és . . . és most mégis én írok neked levelet a főváros hangulatáról. Mikor itt voltál, mindennap új programmal ébredtem, hogy majd ide megyünk oda megyünk, de mind hasztalan, veled alig lehetett egy pár szót váltanom.

Tudván, azt, hogy a vidékiek szeretnek valamit hallani a fővárosból, kivált ha azt is tudják, hogy szerkesztőjük idefönt járt; én tehát meg akartalak kímélni előfizetőidnek kérdézősködéseitől, azért írtam e levelet, hogy általa olvasó közönséged kíváncsiságának is némileg elég létessek.

De hát mit is írjak még? . . . Egy sötét a város-lyetbe, kirándulást a zuglyetbe? Ezt te, és közönséged meg élvezheti Halason is.

Színház, társadalom, a mint említettem megszűnt működni, még csak az irodalmi élet vet egy két hullámot s aztán megszűnik az is.

De legjobb ha nem írok már most semmit. (Mert lusta vagy! Szerk.) Ezt is csak azért írtam, hogy olvasóid kíváncsiságát felkeltem, hogy augusztusban annál bizonyosabban feljőjjenek.

Hiszzen augusztus 1-én életbe lép az új vasúti személyporto! Akkor Halasról majdnem ingyen fel lehet jönni a fővárosba, hogy az újra fölébredő szezon egész fényében megcsodálhassák.

Szent István nagy napján lesz a körmeneten kívül elég látványosság. Nepünnepej három helyen is, löverseny, melyen a monarchia legnagyobb díjért (30.000 ft) fognak futni a lovak. stb.

Akkor remélem ismét lesz szerenésém hozzád.

Tehát a viszontlátásra!

F. A.

Néhány szó a magzatelhajtásról.

Pestmegye Csanád községében köztudomásulag rég idők óta szokásban van a magzat elhajtás, mely körülményről ugyan a hatóságnak tudomása volt, de annak megállítására eddig hatósági intézkedés nem történt. — Nem történt, mert konkrét esetek, melyek az ezen irányban elfoglalt közigazgatási hatóság figyelmét ez ügy felé fordították volna, nem jutottak a hatóság tudomására; s tudjuk azt, hogy hatóságaink nem szokták fűjni azt, a mi őket nem érdekli. (Ez azonban nem az ő hibájuk, hanem a rendszeré.)

Múlt hó folyamán egy pár gyanus eset felhívta az illetékes I-ső fokú hatóság figyelmét, mely után tőle telhetőleg intézkedett, hogy gátat vessen a Csanádon felkapott magzat elhajtás divatjának.

Mindenek előtt saját hatáskörében megtiltotta a „kenést“ orvosi és szülésznői oklevél nélkül egyéneknek; felhívta a községi orvost, a községi szülésznőt, hogy hivatásuk teljesítése közben szigorú felügyeletet gyakoroljanak, a kuruzsló és kenő asszonyok felett; szemmel tartásuk a termő korban levő nőket; utasította a községi előjáróságot, hogy hazafiúi és erkölcsi legszentebb kötelességüknek ismerjék ez irányban befolyásukat és buzgóságukat érvényesíteni; felkérte a lelkészeket, hogy lelki atyai minőségükben hassanak közre, hogy a népet ez ocsmány bűnös szokásról leszoktassák; felterjesztést intézett a megye alispáni hivatalához. — megkérvén a vármegye első tisztviselőjét, hogy intézkedjék saját hatáskörében és érvényesítse befolyását magasabb helyen, hogy minden eszköz és hatalom igénybe vétessék, a közérköles és a nemzet legfőbb vagyonát veszélyeztető bűnös szokás ellen.

Megvagyunk győződve, hogy a hatóságok megfognak tenni minden ezen elharapódzó bűn elfojtására; de az igazat megvallva nem reménylünk, hogy a hatóságok legbuzgóbb tevékenysége magában képes legyen gátat vetni e szokásnak. Mert mit tehet a hatóság itt is általában?

Intézkedhet, hogy mind azon községekben a hol a magzat elhajtás divik, helyben lakják az orvos (megjegyezvén hogy Csanád két más községgel egészségügyi kört képezvén, az orvos székhelye máshol van); intézkedhetik, hogy oda a legkiprobáltabb, legügyesebb csendőrök helyeztessenek és azoknak fő feladatára teheti a magzat elhajtásra való felügyeletet; alkothat üdvös szabályrendeletet a mely a kenést (a mi eddig nem bűntethető) szigorúan bünteti bizonyos korú nőknél.

Kizárhatja azon községekben a kereskedésből azon szerek árulását amelyek a magzat elhajtásra alkalmasak.

Ez mind lényeges, fontos, és szükséges intézkedés és mindenesetre nagyon csökkenteni fogja az abortálási esetek számát, de megszüntetni nem lesz képes a hatóság legszigorubb fogantoztatása által sem azon tényezők közreműködése nélkül, a melyet az erkölcsök nemeseitlik, az Istenben való bizodalmat és az Isten intézkedésében való megnyugvást nevelik. Ez a vallás és az ennek befolyása alatt alakult intézmények és egyesületek. Legtöbbet tehetnek e téren a lelki atyák tanításaiakkal a szószékről és az egyekkel való érintkezésseik alkalmával; gyónáskor, a betegek látogatása, esketés, keresztelés alkalmával s egy szóval minden alkalommal egy-egy esőppet esőppentvén be hűveik lelkében erkölcsanaikkal, egy nemzedéken át ki lehetne irtani az üldözött bűnt.

De talán még a lelkészeknél is többet tehetnének a katolikusoknál az ápoló apácák, a más vallásuaknál a jótékony nő-egyletek, ha sok nemes céljaik közé felvennek a legmagasztosabbat: „A legértékesebb érték az emberiség“ szaporodását gátló aljas bűn — magzat elhajtás szokását kiirtani.“

Nincs értékesebb közvagyon a népességnél; nincs ocsmányabb bűn a magzat elhajtásnál; emel fogva nem lehet fontosabb hatósági és társadalmi tevékenység e bűnös szokás megállítására való törekvésnél.

Közérdek.

Heti hírek.

Meghívó. A kun-halasi ipartestület június hó 10-én, pünkösd másnapján a Sóstón, saját pénztára javára versenyekkel összekötött zártkörű táncmulatságot rendez, melyre czímedet és családját tisztelettel meghívja a rendező bizottság. Belépti jegy személyenként 50 kr, Jegyek előre válthatók Hírháger Károly úr fűszerkereskedésében. Kértek a t. közönség, hogy a belépti jegyet és a meghívót magánál tartani sziveskedjék. Rossz idő esetén a mulatság következő vasárnap fog megtartatni. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak és hírlapilag nyugtáztatnak. Program: 1. Kirándulás testületileg a promenádrol délután 3 órakor. 2. 7 tagú bíráló bizottság megválasztása. 3. Versenyek megkezdése d. u. 4 órakor agyulövessel jelezve. Verseny díjak: 4. Futó verseny akadályllyal. I. díj: 1 üveg magyarádi. II. díj: 1 doboz szivarok. III. díj: 1 rejtett huszas. 5. Zsák futás, I. díj: 5 üveg sör. II. díj: 1 értékes csomag. 6. Női akadály-futás, díj: 1 díszes czukortartó. 7. Férfi szavaló verseny, díj: 1 díszes szivartárcza. 8. Női szavaló verseny, díj: 1 díszes varró vánkös. 9. Férfi ének verseny, díj: 1 magyar dalkönyv. 10. Női énekverseny, díj: 1 szép virágcsokor. 11. Fazéktörés, díj: 1 hónapos malacz (esetleg sütye.) 12. Dijkuglizás. (1 óra hosszat.) díj: 1 óriási parizer. 13. Kötél és pózna mászás, I. díj: 10 drb Britannika szivar. II. díj: 25 drb perecz. 14. Czéllövészet (Flóberttel), díj: 1 vadász pipa. Minden pályázati verseny-jegy ára 5 kr. Czéllövészetnél azonban 3 jegy 10 kr. Versenyjegy a pénztárnál szerzethető. Verseny szabály a bíráló bizottságnál megtekinthető.

Elhagyott tárgyak. A községi iskolai tanulók f. hó 22-én tartott majálisán ott maradt 1 drb asztalkendő, 2 ivó pohár, 1 fehér nyelv zsebkés és egy fekete legyező; — tulajdonosuk átveheti a központi fluiskolánál.

A kir. járásbíróshoz kinevezett aljegyző ifj. Keszler János úr ki egyszersmind tartalékos hadnagy is, múlt hó 29-én érkezett Halasra s még az nap meg is kezdte hivatalos működését. Üdvözljük az új jövevényt, külső megjelenése és előkelő modora után ítélve rokon-szenves tagja leendő társadalmunknak.

A fürdőbe utazók figyelmébe ajánljuk, hogy el ne mulasszák megszerezni az „Utmutató” menetrendkönyv június havi füzetét. Ez az egyetlen könyv, mely az összes mérsékelt árú fürdőjegyeket tartalmazza, fürdőjegyek vétele pedig jelentékeny kedvezményre jár. Ova intjük a közönséget az idegen nyelvű, külföldről importált utazási könyvek megszerzéséről, melyek az utazót tévútra vezetik, miután sem a fürdőjegyekről, sem a nagy számban fónálló mérsékelt árú menettérli jegyekre nézve nem tartalmaznak fölvilágosítást.

Az „Utmutató”, a magyar és közös közlekedési vállalatok egyedüli hivatalos menetrendkönyvet tartalmazza a magyar, osztrák, közös és külföldi vasutak, a Dunagőzhajózás és tengeri hajóknak legújabb menetrendjeit, az indulási és érkezési időnek állomásra való megjelölésével, felvilágosítást ad a fürdőjegyekről az összes ármérséklésekről, a közvetlen csatlakozásokról s magában foglal sok oly hasznos tudnivalót, mely utazás alkalmával nélkülözhetetlen és semmi más menetrendkönyvben föl nem található. Egyébiránt megérdemli ezen mű hazai közönségünk halhatós pártfogását azért is, mert megbízhatóság dolgában fölül áll mindazon külföldről importált s idegen nyelvű menetrendkönyveken, melyek nálunk még mindig oly nagy számban vannak elterjedve. Ezek a külföldi könyvek a magyarországi vasuti állomásokat következetesen német nevekkel ruházzák fel s németül is nyomtatják ki, miáltal a közönségnek nem csekély kellemetlenséget okoznak, a magyar „Utmutató” ellenben ugy a hazai, mint a külföldi állomásokat saját neveiken nyomtatja ki, értekezést ad a menetidőkről, mérsékelt árakról, bérletjegyekről stb. Szóval aki utazni akar, az vegye meg az „Utmutató”-t, amelyben megtalál mindent, a mire szüksége van. Ár 50, póstán 60 kr. Kapható a kiadóhivatalban, Budapestben, Podmanitzky-utca 17. és az ország valamennyi könyvkereskedésében és vasuti állomási pénztáráinál.

Az iparos majális rendező bizottság felkéri azokat kik talán tévedésből meghívót nem kaptak, arra azonban izényt tartanak — hogy a meghívó kiküldése végett Tihy Gusztáv elnök úrnál jelentkezni sziveskedjenek.

Az ipartestület előjárása ma, vasárnap d. u. 3 órákor szokott helyiségében ülést tart.

Padiásfeltörés. Bulcsa Károlynénak padlását f. é. május hó 30-án hajnalban ismeretlen tettesek feltörték s onnét mintegy 50 frt értékű fehérneművel odább állítottak. Rendőrségünk nyomában van.

Bitang jószágok. Banga Mihály kis-siki tanyájára f. é. május hó 21-én egy darab kékesszőrű, barna fülű B. K. bélyegű gazdátlan linó buczorgott. — Modok Sándor felső bodoglári tanyájára 1 drb 6 éves, jobb ezombján F. bélyeggel ellátott világos pej kanczaló és egy 2 éves három lábára keselyű F. bélyegű herélt pejesikő vetődött. Tulajdonosaik a halasi kapitányságnál jelentkezhetnek.

Az új halászejegyek május 1-seje óta a kapitányi hivatalban 1 év tartamára válthatók, egyúttal tudatjuk a halászokkal ez uton is hogy ezután a fejtől farkáig mérve 30 centiméternél kisebb halat nem szabad elárusítani, úgy szintén, hogy az éjjeli halászat tilos s hogy halat csak a kapitányság engedélyével lehet viddékre szállítani.

A diákok majálisa is szépen folyt le a múlt hó 25-én. Szép számú közönség volt jelen. Főrendező volt: Mihályi József, rendezők: Aradszky Joachim, Csorak László, Gulyás Jenő, Hoffmann József, Kolozsváry István, Müller Lajos. A mulatság szép rendben folyt le, mi leginkább a rendezőség ügyességének tulajdonítható.

Peruczkó és Barabás fényképészek városunkba érkezvén, fényképeket Babó Sándor asztalos mester házában helyezték el. Felvételeket bármily borús időben kívánatra hazánál is eszközölnék. A felvételi díjak mérsékeltnek számítanak. A képek művészi kivitele iránt ke-zesség vallhatók.

A dunavecsei takarékpénztár szép haladásnak indult, ma már a rajta kívül álló vidéki közönséggel is érezteti hasznos ténykedését, a mennyiben különféle sorsjegyeket oly méltányos részlettörlesztési engedmények mellett közzvetít, hogy a legszegényebb sorsúakra nézve is lehetővé teszi azoknak beszerzését. Ajánljuk t. olvasóink különös figyelmébe ezen derék intézetet s annak helybeli megbízottját Spitzer Salamon urat, kinél a sorsjegyek megrendelhetők.

Menyit nyom a mi művészetünk? Egy élelmes angol újságíró a multkor kimérte, hogy melyik angol színésznőnek van a legvackonyabb dereka. Az angluson most teltett egy magyar kollegánk, a ki nem csak a derekát mérte át az asszonyi művészeknek, hanem egyenként a mázsálóra rakta őket, hogy testsúlyukról statisztika, adatokat állítson össze lapja számára. Sata-nelló barátunk a „Magyar Figaró” szellemes szerkesztője szíves volt rendelkezésünkre bocsátani adatait, a mit grammm különbség nélkül itt híven reprodukálunk: Ne-m-zeti színház: Jászay Mari 69 kilogramm, Márkus Emília 52, Helvey Laura 68, Prielle Kornelia 65, Feklené 71, Csillag Teréz 64, Lánzy Ilka 56, Nagy Iholyka

55, Lendvayné 67, Vizváriné 68^{1/2}, Fáy Szeréna 49, Nepszínház. Blaháné 69, Hegyi Aranka 68, Pálmai Ilka 66, Hevesi Janka 52, Gyurmann Alicze 48, Besenyei Mari 69, Párthényiné 79, Klárné 54, Lukács Juliska 67. M. kir. opera: Bianchi 53, Szilágyi Bella 71. Maleczkyné 68, Abrányiné 62, Kordin Mariska 49. A ballet: Müller Katicza 57, Maruzzi 65, Zsuzsanics 59, Kürthy A. 60.

Az ezüst konverzió. Az 5%-os államvasuti kölcsön konverziója iránt is már megjelent a magyar általános hitelbank fölhívása. A régi ezüstben és papírban kamatozó kötvények helyett 4^{1/2}% százalékos ezüstben kamatozó adómentes kötvények bocsátatnak ki 119.500.000 frt értékben. A régi kötvények tulajdonosai f. é. június 7-ig bezárólag bejelenthetik a kicserélést a dómentes kötvényekre. A kicserélésnél a 4^{1/2}%-osok, 100 ezüst frt tőke névértékért 96 frt 50 krral számíthatnak. Így az aláíró megkapja a 4^{1/2}% kötvénynek 100-al osztható névértékét. Bizonyos meghatározott névértékre szóló 4^{1/2}% vasuti kötvényekre történő bejelentések csak annyiban vehetők tekintetbe, amennyiben az aláírási hely vélekedése szerint a többi aláírók érdekeivel megegyeztetetők. Az ideiglenes elismervények kiadása f. é. június hó 12-től kezdve történik.

Városi hírek.

1. A haltenyésztés ügyében polgármesterünk a következő rendeletet tette közzé: 3039/1889 sz. A halászatról szóló 1888-ik évi XIX. t. cz. folyó évi május hó 1-és napján lépett életbe, minek folytán a hivatkozott törvényre a lakosság figyelmé felhívatik, s egyidejűleg tekintettel a földm. ipar- és keresk. ministerium által 5000 sz. a. kiadott körrendeletre, értesítetik a következőkről: 1., A halászati törvény kettős czélból keletkezett: egyik czélja a halászati tilalmak által elejét venni a káros halpusztításnak, másik czélja az ökszerű haltenyésztés előmozdítása, e két czél elérése szempontjából a törvény első sorban is a halászati jog körül uralgó homályos viszonyokat rendezi az által, hogy a halászati jogot a meder tulajdonához köti, mindazon által megengedi, hogy 2., Mindazok, a kik a halászati jogot 1889 ik év május 1-én oly vízterületen gyakorolják, a melynek medre tulajdonukat nem képezi, ezen jogukat csak az esetben tartják meg, ha bezárólag 1890 évi ápril hó 30-áig ebbeli jogukat az alispánnál bejelentik s jogosultságukat igazolják — a kifűzött határidő elmulasztása a halászati jog elvesztését vonja maga után, e szerint tehát 3., A ki akár nyílt akár zárt vizeken halászni akar, köteles az első foku hatóságnál halászejegyet váltani, (városunkban a polgármester esetleg a rendőrkapitánynál); a váltott halászejegyet az illető halászás közben mindig magával vinni s az ellenőrző közegeknek kívánatra felmutatni tartozik. 4., A halászejegyek bélyegilletéke személyenként 2 frt, a halászatra jogosított segédzemélyzet és munkás jegyeinek illetéke pedig 50 krral állapítottat meg. A halászejegyek egy évig érvényesek és pedig az illető év május 1-től a következő év ápril 30-ig, ezen jegyek az első foku hatóságnál kérelmezhetők szóval vagy írásban, a kérelem bélyege 50 kr. A halászejegy egy személyre adatik ki s másra át nem ruházható. 5., Az önálló halászatra jogosítottak ha a törvény-rendelet, vagy szabály ellenére a megszabott feltételektől eltérőleg gyakorolják a halászati jogot, ha a tilalmi időszakot meg nem tartják, a hal nagyságára kiszabott méretet mellőzik, az első foku hatóság által esetleg esetre 100 frtig terjedő pénzbírsággal büntetendők. Határunkban található halfaj tilalmi ideje ápril hó 1-sőtől június hó 15-ig tart, s 30 centiméternél kisebb el nem árulható. A hosszúság a fej elejétől a fark végéig mérendő, így halak, ha a méretnél kisebbek, a vízbe azonnal visszabocsájtandók. A törvényben fel nem sorolt halfajok a méretekre való tekintet nélkül bármikor kifoghatók, szállíthatók és eladhatók. A halászatot csak a törvényben előirt módon és a megszabott halászati fogó eszközökkel lehet teljesíteni. A halászati törvény elleni kihágásokra nevez a büntető törvénykönyvnek a kihágásokról szóló határozatai érvényesek. A pénzbüntetések esetleg kirótt pénzbírságok fele része az országos gazdasági alapjára az államkincstár, fele része pedig az illető község szegény alapját illeti. Kelt Halason, 1889. évi május hó 24-én.

Vári Szabó István,
polgármester.

2. A határterületeni vadászati jog a törvény értelmében újabb 6 évre fog bérbeadni, felhívtnak ennélfogva mindazon földbirtokokok, kik birtokaikra vadászati jogot magok részére fenntartani akarják, hogy ebbeli igényeiket legkésőbb f. é. június hó 15-ik napjáig a r. kapitányi hivatalnál annál is inkább bejelentésként, mert a későbbi jelentkezés nem fog figyelembe vétetni. 3. A folyó évi újon czozás mint már több ízben közhírré tétetett folyó évi június 11-én vagyis pünkösd utáni kedden fog megtartatni, miről az érdekeltek azzal értesítettek, hogy a jelzett napon a sorozó bizottság előtt okvetlenül megjelenjenek, mert elmaradás esetén szökevényekül fognak tekintetni s mint ilyenek szigoruan büntetendők. — 4. A magyar korona országainak vörös-kereszt-egylete a mozgósítás esetén az ország határain belül felállítandó tartalék-kórházak és betegnyugalmások részére szükséges betegápoló és sebesültvivő személyzetet a népfelkelők sorából kívánja létesíteni. Ennélfogva azok, kik a vörös-kereszt-egylet által a budapesti, pozsonyi, kassai,

temesvári, zágrábi helyőrségi kórházakban és a kolozsvár, csapatkórházban a 6 hélig tartó tanfolyamot végzők akarják, a vörös-kereszt-egylet igazgatóságánál (Budapest, II. lánczid-utca 1. sz. a.) akár személyesen, akár írásilag jelentkezhetnek. Ezenként 8 egymást követő tanfolyam fog felállítatni. Az első f. évi július 1-én veendő kezdetét. A kiképzettek a mozgósítás esetén a fegyverszolgálat alól fel vannak mentve s szolgálatukat a lak-helyük közelében levő és felállítandó betegápoló intézeteknél fogják teljesíteni. A kik az oktatásban saját költségükön kívánnak résztvenni a felvételnél előnyben részesítettek.

CSARNOK. Népdal.*

Ha cinézem sokáig szép arcodat
Dallá válik lelkemben a gondolat.
És egy sajnó . . . oly nagyon fáj valami
Mít csak a dal képes elohajtani.

Ha ajkad szél és mosolyog egyszerre
Virág eső hull alá a lelkemre;
El nem bízom ezt a sok fényt, bábuját . . .
A sok virág letéri a fűgát.

Ha rám vedel szép szemed napsugárít
Reng a lelkem, mint a folyó hullámzik,
És a sugárt hullám ajkaid csókolják
Reá hajlik a partról minden virág.

Bánatomból egy széleszlott felhő lett
Mít a villám: szemed fénye szeltpélt,
Villámfénytől lépett felhőm átűzék
Küderül a fényes napja a: ének.

Emeregek egy egész más világra
Szép lelkednek szép tündér országába —
Repűve el közeledbe visz a vágy
Lelkem elszáll üdvözölni tehozzád!

Kémery T.

* Tagadhatlan, hogy a homoki levegő bizonyos költői ihletet-séget tartalmaz. Már többen fordultak hozzánk a nép közül is, hogy dataikat ismertessük. De amál szívesebben adtnak helyt ezen dal-nak, mely egész véletlenül akadván kezünkbe, szerzőnője képességet akaratlanul ismerteté meg velünk. (Szerk.)

Közgazdasági rovat.

A pécsi vasut elsőbbségeinek konverziója. A budapest-pécsi vasut részvénytársaság az 1884-ben kibocsátott 5%-os elsőbbségi kölcsönének összes forgalomban levő ki nem sorsolt üzletkötvényeit 7.779,800 frt tőke névértékben augusztus 15-én leendő visszafizetésre kisorsolta és ezek helyébe 9.399,800 frtnyi 4^{1/2}%-os elsőbbségi kölcsönt bocsát ki. A magy. ált. hitelbank ennek következtében felhívja a régi 5%-os kötvény birtokosait a kicserélésre. A kicserélésnél a 4%-os kötvények 90%-os árfolyamon bocsátatnak ki az 5%-osok pedig 100%-os árfolyamon vétetnek. A kicserélés május 22-ig tartó határidő van engedélyezve. A készpénz mellett történő aláírásokra nézve az aláírási ár 90% hozzáadva az átvetel napjáig járó kamatokat. Az aláírás alkalmával a névérték 5%-a leendő és a kötvények legkésőbb f. é. július 15-ig átveendő.

BUDAPESTI ÁRUTÖZSDE.

— Május 31. —

Buza kevésbé sürgetően kínáltatott, a vételkevé azonban rendkívül korlátolt. — Egyéb gabonanemekben csekély volt a forgalom.

A hivatalos effektív árak:

		frtól	frtig.
Buza	ó bántási	—	—
—	„ tiszavidéki	6.90	7.10
—	„ pestvidéki	6.85	7.05
—	„ fehérmegyei	6.90	7.10
—	„ bacska-i	6.90	7.10
—	„ északmagyarországi	6.75	6.95
Rozs	—	5.70	5.90
Árpa	„ takarmány	5.70	6.10
—	„ égetni való	6.30	6.90
—	„ sörfőzdei	—	—
Zab	—	5.30	5.70
Tengeri	új bántási	4.40	4.45
—	„ másnemű	4.20	4.35
Köles	ó	5.25	5.55
Repce	„ kápuzta	—	—
—	„ bántási	—	—

Szerkesztői üzenetek.

Lovassy Ferencz urnak Halason. Vettem levelét, melyet ugyan nem tartok érdemesnek a megválaszolásra, de mégis egészen szó nélkül nem hagyható, mert én úgy látom, hogy lapom 21-ik számában a toronyórák rendellenes járására vonatkozó megjegyzésemet csupán azon okból eredő személyes bosszúm művének tekintí, mert lapomra nem fizet el. Noha én ezért mindenkit meg eszpednék, mint ő mondja sok dolgom akadna. Higgye meg, hogy a megjegyzés nem csupán fölem eredt, hanem annak nyilvánítására többek által lettem felszólítva s miután a panaszok folytán több figyelemmel kísértem az órák járását, meggyőződtem arról, hogy a panaszok nem alaptalanok. Nem tarthattam vissza tehát magamat a közvélemény tolmácsolásától, hisz én hozzám intézet leveleiben maga is elismeri, hogy az órák rosszul járnak holott a másik helybeli órás azt állítja hogy a szerkezetek jók. Ön tehát órás letére tudja, hogy a szerkezet milyen, átlagos fizetésért elvállalta az órák rendben tartását. Egész Halas tanum hogy az órák mióta azokat Ön kezeli egy általán rosszul járnak, ugy igazítsa hát meg azokat, hogy jól járjanak, ha pedig nem tudja, ne húzza a közönség rovására fizetését, hanem engedje át egy szakértőbb mesternek a helyet, mert higgye meg a városnak nincsen kidobni való pénze, s a közönség pedig szinte megköveteli a magáét. Különb u

Ön az én órámat is elrontotta mint sok másokét Halason, nem tartom tehát illőnek, hogy az aplehendájon is oly módon mint Ön tevő, hanem érti mesteriségét. Ha olyan ember támadtatik meg általában a közérdek szolgálatában a ki kötelességének tud és akar is megfelelni, én vagyok az első, a ki ez esetben az illető reputációja érdekében lépést teszek, de mikor azt látom hogy a megérdemelt nyilvános megrovás épen annak fáj a ki azt hanyagsá a vagy tudatlanságánál fogva előidézte, ott nem ismerek kiméletet s a közönség nevében ismételve felszólítom a hatóságot mely az Ön tevékenységét felülvizsgálni hivatva van, hogy azt multhatlanul eszközölje, ellen esetben a panaszló közönség tagjai neveik kitételel a városi tanács utján lesznek kénytelenek jogos panaszuknak érvényt szerezni.

Schlachter József urnak **Jankovác**. Azt vártam, hogy a hordokért jön valaki. Ön inkább küldhet, mert innét kevesen mennek át. A részvényeket útnak indítottuk. Az ügyvivős g rendes évi közgyűlést még nem tarthat, mert az egy év még nincsen betöltve, ha majd az meg lesz értesítsenek, átjövök.

Dömsödi Hajos Gusztáv urnak **Nagy Körös**. A vers elmaradt. Kérek legközelebb valami közgazdasági cikket, melyre nézve kedves bátyám ígéretét bírom.

Felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos:
VANISS KÁRCLY.

Új találmány.



Mely a cimbalom zenge- (rezonán) tető felszabadításából áll.

A régi szerkezetű tető 4 lécczel 30 csavarral a zenge-tetőt a tőkere szoritotta s rezgését elnyomta.

Ez új találmány a hang tisztaságát és erejét körülbelül 25%-kal növelte.

Feltalálók a régi szerkezetű cimbalmok átalakítását is elvállalják; de a munkát, az átalakítást pontos elkészíthetése céljából tízennegy nappal előbb kérjük bejelenteni, vagy beküldeni.

Találmányunkra 11440. szám alatti szabadalmat nyervén, az elkészítés, vagy átalakítás kizárólagas tulajdonukat képezi.

Az új találmány műhelyeinkben megtekinthető. Rajzokat és leírást ingyen küldünk.

Varju K. és Horváth J.

hangszerészek

Budapest, Erzsébet-körut 2.

Június első napján az összes vasutak és hajók menetrendjei teljesen megváltoztak. E változások valamint számos újítás, rendes menetújak, olcsóbb jegyek járűd és gyógyhelyekre, mérsékelt bérletjegyek. Ezekről csakis a magyar „UTMUTATÓ“ ad teljes felvilágosítást.

Minden könyvkereskedésben, valamint az összes vasúti állomásokon kapható és megrendelhető:

Utmutato,

a magyar és közös közlekedési vállalatok egyedüli s hivatalos menetrendkönyvének

juniusi füzete,

a magyar, osztrák, közös és külföldi közlekedési vállalatok legújabb menetrendjeivel, hazai és külföldi uttirányokkal, térképpel s sok hasznos tudnivalóval. — Ezen egyedüli magyar menetrendkönyve fölsőlegessé tesz minden más külföldi hasonló könyvet, miután ebben a külföldi utazásokra nézve épp oly pontos utasítások foglaltatnak, mint a hazaiakra nézve, sőt a mennyiben a külföldi és idegen nyelvű könyvek Magyarországra nézve éppen semmi vagy legjobb esetben csak nagyon hiányos felvilágosítást tartalmaznak, annál fogva azokat fölül is mulja. Az „Utmutato“ a legmegbízhatóbb és a közlekedési vállalatoknak kizárólagos hivatalos menetrendkönyve, minden más utazási könyve, mely a hivatalos címet használja, ezt csak hihetjük s ezért óva intjük a közönséget az ilyenmű külföldi könyvek megvételétől.

Az „Utmutato“ ára 50 kr. postán 60 kr.

Kiadóhivatal:

Budapesten, Podmanitzky-utca 17-ik szám.

Sorsjegyek részletfizetésre.

A dunavecsei takarékpénztár által az 1883. évi XXXI. törvényzikk értelmében kibocsájtott részletre jutányos árai miatt és a veőkre nézve kedvező fizetési módzataiknál fogva sokkal előnyösebbek bármely budapesti banküzlet részletveinél.

Ezen részletre csakis oly állampapírok és sorsjegyekről szólnak, melyek értéküket soha el nem veszítik és melyek biztonságáért az állam kezekedik. Azonfelül a dunavecsei takarékpénztár sorsjegyei a törvény által megszabott legszigorubb hivatalos ellenőrzés és iparhatósági felügyelet mellett kezeltetnek.

A részletre veője már az első havi részlet lefizetése után valamennyi húzásban résztvesz. A takarékpénztár az általa kibocsájtott részletre alapján vett sorsjegyeknek számúit nyilvántartja, az esetleges nyereményről annak tulajdonosát értesíti és a nyereményeket készpénzben kifizeti.

A dunavecsei takarékpénztár részletvei alólirottak üzlet-helyiségében rendelhetők.

Halas, 1889. május hó 30-án.

Tisztelettel

Spitzer Salamon

aranyműves.

Jelentés.

Itt van az olasz Hipodrom, melyet érdemes mindenkinek megtekinteni.

Naponta új előadások tartatnak változatos műsorozattal

a magasabb gymnastika, akrobatia, balett, kötél-tánc, pyramidák és némajátékok köréből.

Különösen figyelemre méltók az itt még soha sem látott

repülő emberek

Pénztárnyitás minden este 8 órakor.

Az előadás kezdődik 1/29 órakor.

Helyárak: I. hely 30 kr., II. hely 20 kr., állóhely 10 kr.

Miután sem fáradságot, sem költséget nem kíméltem, hogy a vezetésem alatt álló 14 tagú társulatom ugy működjön, hogy a nagyérdemű közönségnek mulatságos estéket szerezzen, annál inkább is, mert itt tartózkodásom csak rövid idejű leend, kérem a nagyérdemű közönség becses pártfogását

maradtam tisztelettel
Kun-Halás, 1889. május 22-én

LÓDI ERNŐ,
igazgató.

Gazdák és gazdasszonyok különös figyelmébe!

Az állatoknál mutatkozó étvágytalanság, rossz gyomor, mindennemű vérhajók és keh ellen kitűnő jó hatásu orvosságnak bizonyult

- Halasi baromfi labdacok** 1 doboz 20 krért,
- Halasi sertéspar** 1 doboz 30 krért,
- Halasi marhapor** 1/5 kiló 40 krért,

hamisítatlan minőségben egyedü csak

Kriegner Kálmán

a „MAGYAR KORONÁHOZ“ címzett gyógyszer-tárában „az új patikában“ kaphatók

KUN-HALASON.

Ugyanott megszerezhetők még:

- Kvizda korneuburgi marhapor** 70 krért,
- Kvizda Restitutions fluiduma** 1 fnt 40 krért,
- és **Pichler oszlató szappana** 1 fnt 30 krért.